

# Сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО Р. К. ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

ПЯТНИЦА

26

февраля 1943 года

№ 15 (1263)

Цена 15 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горькой области

наши войска заняли города СУМЫ,  
АХТЫРКА, ЛЕБЕДИН,  
МАЛОАРХАНГЕЛЬСК

1) 23 февраля на Украине наши войска, продолжая наступление, заняли города СУМЫ, АХТЫРКА, ЛЕБЕДИН.

2) В Курской области наши войска после упорного боя заняли город и железнодорожную станцию МАЛОАРХАНГЕЛЬСК.

СОВИНФОРМБЮРО.

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

23 ФЕВРАЛЯ 1943 ГОДА

№ 95

г. МОСКВА

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Сегодня мы празднуем 25-ю годовщину существования Красной Армии.

Прошло четверть века с тех пор, как была создана Красная Армия. Она была создана для борьбы с иностранными захватчиками, стремившимися поработить нашу страну. 23-ье февраля 1918 года, когда отряды Красной Армии наголову разбили под Псковом и Нарвой войска немецких захватчиков — было объявлено днем рождения Красной Армии.

В 1918—1921 г. г. в упорной борьбе против иноземных захватчиков Красная Армия отстояла честь, свободу и независимость нашей Советской родины, отстояла право народов нашей страны строить свою жизнь так, как учил великий Ленин.

В течение двух десятилетий Красная Армия охраняла мирный созидательный труд советского народа. Народы нашей страны никогда не забывали о посягательствах чужеземных захватчиков на нашу землю и неустанно заботились об укреплении мощи Красной Армии, основали ее первоклассной боевой техникой и любовно выращивали кадры советских воинов.

Красная Армия есть армия защиты мира и дружбы между народами всех стран. Она создана не для завоевания чужих стран, а для защиты границ Советской страны. Красная Армия всегда относилась с уважением к правам и независимости всех народов.

Но в июне 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушив договор о ненападении. И Красная Армия оказалась вынужденной выступить в поход, чтобы отстоять свою родину против немецких захватчиков и изгнать их из пределов нашей страны. С этого времени Красная Армия превратилась в армию смертельной борьбы с гитлеровскими войсками, в армию мстителей за наши и унижения, причиняемые немецко-фашистскими полками нашим братьям и сестрам в оккупированных районах нашей родины.

25-ю годовщину своего существования Красная Армия встречает в решающий момент отечественной войны против гитлеровской Германии и ее прислужников — итальянцев, венгров, румын, финнов.

Прошло 20 месяцев, как Красная Армия ведет беспри-

мерную в истории героическую борьбу против нашествия немецко-фашистских полчищ. Ввиду отсутствия второго фронта в Европе Красная Армия несет одна всю тяжесть войны. Тем не менее Красная Армия не только устояла против натиска немецко-фашистских полчищ, но и стала в ходе войны грозой для фашистских армий.

В тяжелых боях летом и осенью 1942 г. Красная Армия преградила путь фашистскому зверью. Навсегда сохранил наш народ память о героической обороне Севастополя и Одессы, об упорных боях под Москвой и в предгорьях Кавказа, в районе Ржева и под Ленинградом, о величайшей в истории войны сражении у стен Сталинграда. В этих великих сражениях наши доблестные бойцы, командиры и политработники покрыли неуязвимой славой боевые знамена Красной Армии и заложили прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями.

Три месяца назад войска Красной Армии начали наступление на подступах Сталинграда. С тех пор инициатива военных действий находится в наших руках, а темпы и ударная сила наступательных операций Красной Армии не ослабевают. Ныне Красная Армия в тяжелых условиях зимы наступает по фронту в 1500 километров и почти везде достигает успехов. На Севере, под Ленинградом, на Центральном фронте, на подступах к Харькову, в Донбассе, у Ростова, на побережье Азовского и Черного морей Красная Армия наносит удар за ударом гитлеровским войскам. За три месяца Красная Армия освободила от врага территорию Воронежской и Сталинградской областей, Чечено-Ингушской, Северо-Осетинской, Кабардино-Балкарской и Калмыцкой автономных республик, Ставропольского и Краснодарского краев, Черкесской, Карачаевской и Адыгейской автономных областей, почти всю Ростовскую, Харьковскую и Курскую области.

Началось массовое изгнание врага из Советской страны.

Что изменилось за эти три месяца? Откуда такие серьезные успехи у немцев? Где причины этих неудач?

Изменилось соотношение сил на советско-германском фронте. Дело в том, что фашистская Германия все более и более истощается и становится слабее, а Советский Союз все более и более развертывает свои резервы и становится сильнее.

Время работает против фашистской Германии.

Гитлеровская Германия, заставившая работать на себя военную промышленность Европы, до последнего времени имела превосходство против Советского Союза в технике и прежде всего в танках и самолетах. В этом было ее преимущество. Но за двадцать месяцев войны положение изменилось. Благодаря самоотверженному труду рабочих, работников инженерной и технической военной промышленности СССР, за время войны возросло производство танков, самолетов, орудий. За это же время враг понес на советско-германском фронте огромные потери в боевой технике, в особенности в танках, самолетах и орудиях. Только за три месяца наступления Красной Армии зимой 1942—1943 года немцы потеряли свыше 7.000 танков, 4.000 самолетов, 17.000 орудий и много другого вооружения.

Конечно, немцы постараются покрыть эти потери, но это не так легко будет сделать, так как потребуются не мало времени для того, чтобы противник сумел восполнить эти огромные потери в технике. А время не ждет.

Гитлеровская Германия начала войну против СССР, обладая численным превосходством отобработанных и готовых к бою войск в сравнении с Красной Армией. В этом было ее преимущество. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В оборонительных и наступательных боях Красная Армия за время войны вывела из строя до 9 миллионов немецко-фашистских солдат и офицеров, из них — не менее 4 миллионов убитыми на поле боя. Полностью разгромлены румынская, итальянская и венгерская армии, брошены Гитлером на советско-германский фронт. Только за последние три месяца разбито Красной Армией 112 дивизий противника, при этом убито более 700 тысяч и пленено более 300 тысяч человек.

Конечно немецкое командование примет все меры, чтобы покрыть эту колоссальную убыль. Но, во-первых, слабым местом немецких армий является нехватка людских резервов, ввиду чего неизвестно, из каких источников будет покрыта эта убыль. Во-вторых, если даже предположить, что немцы наскребут всеми правдами и неправдами нужное количество людей, потребуется немало времени для того, чтобы собрать и обучить их. А время не

ждет.

Гитлеровская армия, вступила в войну против Советского Союза, имея почти двухлетний опыт ведения крупных военных операций в Европе с применением новейших средств войны. Красная Армия в первый период войны, естественно, не имела еще и не могла иметь такого военного опыта. В этом состояло преимущество немецко-фашистской армии. За двадцать месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В ходе войны Красная Армия стала кадровой армией. Она научилась бить врага наверняка с учетом его слабых и сильных сторон, как этого требует современная военная наука. Сотни тысяч и миллионы бойцов Красной Армии стали мастерами своего оружия, — винтовки, сабли, пулемета, артиллерии, минометного дела, авиации. Десятки тысяч командиров Красной Армии стали мастерами вождения войск. Она научилась сочетать личную отвагу и мужество с умением руководить войсками на поле боя, отрешившись от глупой и вредной линейной тактики и став прочно на почву тактики маневрирования.

Нельзя считать случайностью тот факт, что Командование Красной Армии не только освобождает от врага советскую землю, но и не выпускает врага живым с нашей земли, осуществляя такие серьезные операции по окружению и ликвидации вражеских армий, которые могут послужить образцом военного искусства. Это, несомненно, — признак зрелости ваших командиров.

Не может быть сомнения, что только правильная стратегия Командования Красной Армии и гибкая тактика наших командиров — исполнителей могли привести к такому выдающемуся факту, как окружение и ликвидация огромной отборной армии немцев в составе 330 тысяч человек под Сталинградом.

У немцев в этом отношении далеко не все благополучно. Их стратегия дефективна, так как она, как правило, недооценивает сил и возможностей противника и переоценивает свои собственные силы. Их тактика шаблонна, так как она старается водогнать события на фронт под тот или иной параграф устава. Немцы аккуратны и точны в своих действиях, когда обстановка позволяет осуществлять требования устава. В этом их сила. Немцы становятся бессильными, когда об-

становка усложняется и начинает «не соответствовать» тому или иному параграфу устава, требуя принятия самостоятельного решения, не предусмотренного уставом. В этом их основная слабость.

Таковы причины, определившие поражение немецких войск и успехи Красной Армии за последние три месяца.

Из этого, однако, не следует, что гитлеровской армией покончено и Красной Армией остается лишь преследовать ее до западных границ нашей страны. Думать так — значит предаться неумному и вредному самообольщению. Думать так — значит переоценить свои силы, недооценить силы противника и впасть в авантюризм. Враг потерпел поражение, но он еще не побежден. Немецко-фашистская армия переживает кризис ввиду полученных от Красной Армии ударов, но это еще не значит, что она не может оправиться. Борьба с немецкими захватчиками еще не кончена, — она только развертывается и разгорается. Глухо было бы полагать, что немцы покинут без боя хотя бы километр нашей земли.

Красной Армии предстоит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба потребует времени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей. Мы начали освобождение Советской Украины от немецкого гнета, но миллионы украинцев еще томятся под гнетом немецких поработителей. В Белоруссии, Литве, Латвии, Эстонии, в Молдавии, в Крыму, в Карелии пока еще хозяйничают немецкие оккупанты и их прислужники. Вражеским армиям нанесены мощные удары, но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаки, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству.

Весь советский народ радуется победам Красной Армии. Но бойцы, командиры и политработники Красной Армии должны твердо помнить заветы нашего учителя Ленина: «Первое дело не увлекаться победой и не кичиться, второе дело — закрепить за собой победу, третье — добить противника».

(Окончание на 2 стр.).

# П Р И К А З

## Верховного Главнокомандующего

(Окончание)

Во имя освобождения нашей родины от ненавистного врага, во имя окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками,

— призываю:

1. Неустанно совершенствовать боевую выучку и укреплять дисциплину, порядок и организованность во всей Красной Армии и в Военно-Морском Флоте.

2. Усилить удары по вражеским войскам, неустанно и упорно преследовать врага, не давая ему закрепиться на оборонительных рубежах, не давая ему отдыха ни днем, ни ночью, резать коммуникации врага, окружать вражеские войска и уничтожать их, если они отказываются сложить оружие.

3. Шире раздуть пламя партизанской борьбы в тылу врага, разрушать коммуникации врага, взрывать железнодорожные мосты, срывать переброску неприятельских войск, подвоз оружия

и боеприпасов, взрывать и поджигать воинские склады, нападать на неприятельские гарнизоны, не давать отступать врагу сжигать наши села и города, помогать всеми силами, всеми средствами наступающей Красной Армии.

В этом залог нашей победы. Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! От имени Советского правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с 25-ой годовщиной Красной Армии.

Да здравствует наша великая родина!

Да здравствует наша славная Красная Армия, наш доблестный Военно-Морской Флот, наши отважные партизаны и партизанки!

Да здравствует партия большевиков, вдохновитель и организатор побед Красной Армии! Смерть немецким захватчикам!

## Верховный Главнокомандующий И. СТАЛИН.

### Заготовке чурки—должное внимание

Важная и почетная задача, выдвинутая военной обетановкой перед сельским хозяйством, перевод части тракторов на местное твердое топливо. Постановлением облисполкома почти 50 процентов тракторов Сосновской МТС к 1 апреля должны быть переведены на местное твердое топливо.

Для бесперебойной работы газогенераторных тракторов необходимо заготовить не менее 1700 кубометров чурки. Производить вывозку древесины, райисполком обязал целый ряд колхозов.

Время уходит, а вывозка древесины проходит очень медленно.

Наряду с такими колхозами как Никулинский, Сальковский, Исаевский, Новинковский, выполнившими данное им задание, имеются колхозы, руко-

ководители которых недобросовестно относятся к этому важному делу. Например колхозы Пашигоревского сельсовета древесины вывезли всего лишь 11 процентов к заданию. Чуть-чуть побольше вывезено колхозами Новоского, Яковского, Виткуловского советов, а колхозы Крутецкого, Елизаровского советов не вывезли ни одного кубометра. В результате общий план вывозки древесины на 20 февраля выполнен только на 30 процентов.

Председатели сельсоветов и колхозов должны не настоящею взяться за выполнение графика вывозки древесины для чурки. От своевременной заготовки чурки в немалой степени будет зависеть работа тракторов на твердом топливе в период весенне-посевной кампании.

Калушин.

## По-фронтовому готовимся к весне

Колхозники и колхозницы сельхозартели имени 9 января, включаясь в социалистическое соревнование в честь 25-годовщины Красной Армии, обратились досрочно завершить подготовку к весеннему севу. Между бригадами и звеньями развернулось соревнование. Каждая бригада, каждый член бригады по-боевому борются за выполнение взятых обязательств. Особенно самоотверженно колхозники нашего колхоза работали в период двухнедельки по завершению подготовки к весеннему севу. Только за 10 дней с 8 февраля по 18 февраля заготовлено более 100 тонн навоза, около 75 тонн торфа, заготовлено 32 тонны фекалия.

В настоящий момент план зимней вывозки навоза уже выполнен. Перекрыто задание по заготовке и вывозке торфа. Ку-

риноного помета вместо 15 центнеров плана заготовлено 65 центнеров.

Несмотря на то, что задание по накоплению удобрений уже выполнено и перевыполнено, мы ни на один день не протанавливаем эту работу и продолжаем заготавливать удобрения сверх плана.

Не плохо в нашем колхозе обстоит дело с подготовкой для ярового сева семян. Имеются в достаточном количестве для посева семена пшеницы, овса, гороха, преса, вики, картофеля, клевера. В этом году мы решили расширить на 4 гектара площадь под посев картофеля. Вместо 56 гектаров засеим 60 гектаров. Нашим минусом в подготовке к весне является то, что мы не имеем для посева огородных семян.

Инвентарь и сельхозмашины

отремонтированы у нас полностью, за исключением сенокосил, которые будут отремонтированы в ближайшие дни. Инвентарь хранится под укрытиями.

На самоотверженную работу, на боевые трудовые подвиги нас вдохновляет успешное продвижение войск Красной Армии на фронтах великой отечественной войны. Колхозники и колхозницы нашего колхоза полны решимости сделать все возможное, чтобы приблизить час окончательного разгрома немецко-фашистских полчищ.

Приложим все свои силы для того, чтобы по-фронтовому подготовиться к второй военной весне.

Иосиков, председатель колхоза им. 9 января.

### Ударный труд колхозников

По-ударному работали на колхозных полях колхозники сельхозартели «Новый путь», Барановского сельсовета, в прошлом сельскохозяйственном году. Их самоотверженный труд окупился с лихвой. На отработанные трудовые часы колхоза получили не мало хлеба, картофеля и других продуктов сельского хозяйства.

Неплохо колхозники готовятся к весне. Их задача получить в текущем году хороший урожай. Сознавая это, большое внимание уделяется накоплению местных удобрений, подготовке

к посеву семян, ремонту сельскохозяйственного инвентаря. Только навоза на поля вывезено более 3035 возов. Кроме того, заготовлено 104 центнера фекалия, 101 центнер золы, 69 центнеров птичьего помета.

С избытком в колхозе различного сельскохозяйственного инвентаря и сбруи. Отремонтировано 30 плугов, 16 борон, 28 пахотных хомутов, 4 сенокосилки, заканчивается починка телег.

Готовятся к весенне-полевым работам и тягловая сила. Сейчас все лошади в колхозе средней упитанности и несколько

лошадей имеют упитанность выше средней.

Семена для посева просортированы 2 раза и хранятся в хорошем помещении.

Колхоз добросовестно выполняет свои обязательства перед государством. За 1943 год колхоз уже сдал 1339 килограммов лучшего мяса.

С большим под'емом прошла в колхозе досрочная уплата колхозниками военного налога. По этому налогу рассчитались все колхозники без исключения.

Е. З.

## ЛЫЖНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

18 февраля в п. Сосновское состоялся массовый выход молодежи на лыжах, посвященный 25-годовщине Красной Армии. В лыжных соревнованиях на дистанцию 3 километра приняли участие около 130 человек юношей и девушек.

В лыжных соревнованиях молодежь показала хорошие результаты.

На дистанцию 3 километра хорошо прошли учащиеся Сосновской средней школы. Андронов Константин 3 километра пробежал за 11 минут, В. Тарабакин—за 12 минут, Володя Смирнов и В. Исаев—также за

12 минут. Первенство в соревновании взял Николай Зырин. 3 километра он пробежал за 9 минут 20 секунд.

Не плохо ходят на лыжах учащиеся Виткуловской НСШ. Из 10 человек юношей, принимавших участие в этот день в кроссе, большинство 3 километра пробежали со временем от 11 до 14 минут. В 11 минут пробежали юные физкультурники Торгов и Сергуни.

Учащиеся РКШ Воронин Иван 3 километра пробежал в 9 минут 20 секунд, Шарманкин—в 10 минут 30 сек., М. Антипов—в 10 минут 10 секунд.

Среди девушек первенство в соревновании по лыжам взяла ученица 10-го класса Сосновской средней школы комсомолка Софья Большухина. 3 километра она пробежала в течение 13 минут 30 сек. Екатерина Туруткина 3 километра прошла за 14 минут 50 секунд, А. Исаева—за 15 минут, А. Авенина—за 15 минут 40 сек., А. Зырина за 15 минут, Блудья Голубева—за 15,5 минуты.

Большинство участников профсоюзно-комсомольского лыжного кросса сдали лыжные нормы на значок ГТО.

## Военное обучение школьников

Постановлением правительства с начала текущего года в начальных и средних школах началось военное обучение по программам, утвержденным Наркоматом Обороны.

Военное обучение в школе должно подготовить молодежь к выполнению почетной воинской обязанности гражданина Советского Союза.

Как же справляются с этой важнейшей задачей в школах нашего района?

Так в Давыдовской НСШ военрук тов. Шаров, в Яковской средней школе военрук тов. Сучков за короткий срок сумели организовать военную подготовку учащихся в полном соответствии с требованиями программы. Здесь во всем чувст-

вуется дисциплина, организованность. Юные командиры отделений в определенное время докладывают военруку о готовности своего отделения для занятий.

Как в подразделении воинской части, входит в класс военрук Мухановской начальной школы. Дежурный не классу четко с военной выработкой отдает рапорт. В классе тихо, никто не шуршит бумагой. Чувствуется дисциплина. Но такой хорошей постановкой военного обучения могут похвалиться далеко не все школы района. Где же военное обучение считают вроде детской забавой. Особенно несерьезно подошли к делу военного обучения школьников в Выхинской, Драчевской, Но-

винковской начальных школах.

В деле образцовой постановки военного обучения в школах сделано еще очень мало. Местные советские, партийно-комсомольские организации обязаны оказать максимальную помощь школам в деле создания материальной базы для оборудования военных кабинетов, уголков, спорт-площадок, для приобретения учебных пособий, макетов, учебных ружей, гранат и т. д. При активной помощи оборонного актива района мы можем и должны поставить военное обучение в школах на должную высоту.

Инструктор ВПУ

Марьенин.

### Зимняя строгость

В некоторых немецких частях издан приказ, запрещающий обмороженным солдатам покидать посты.



Фон-Бульке строгостью гордится. Его приказ и прям и жест. Он неморозенного Фрица поймал и вновь вернул на пост.

Пришел проверить пост Фон-Бульке. Вот дисциплина, — красота. Фриц уподобился сосулке и больше не уйдет с поста.

Ответ редактор

В. А. СОКОЛОВ.